

泰顺法院: 因地制宜推进诉源治理

通讯员 泰萱

去年以来,泰顺县人民法院扎实开展诉源治理,有力推进矛盾纠纷调处化解。2020年全年,该院一审民商事和行政案件收案数同比下降12.15%,诉源治理成效明显。

因地制宜 助推矛调中心建设

做好调解工作是从源头解决法院案多人少、缓解社会矛盾的关键。泰顺法院在矛盾纠纷调处化解中,积极发挥法院作用,在最初场地受限的情况下,采取“1+1”团队入驻方式参与县级矛调中心工作,并于2020年4月实现成建制入驻。入驻后,在加强硬件设施建设的同时,该院不断提升服务水平,开设了自助服务区、窗口办事区等,并设有1个速裁法庭、4个调解室和2个办公室。

2020年,泰顺法院共受理民商事案件2734件,行政案件32件,引导诉前调解2355件,诉前化解率达47.45%,位居温州市首位。

多元解纷 争取调解作用最大化

近日,泰顺县雅阳镇党委副书记蔡亚泉和泰顺法院执行局局长倪东方、雅阳法庭庭长包伟华一起出现在雅阳法庭的调解室里。当天,他们一起合力对下辖村的几起矛盾纠纷进行调处,促成3起纠纷当场解决。

为加大诉前化解、执行化解的力度,泰顺法院与所在地乡镇共同组织调解,凝聚共识、形成合力,提高矛盾纠纷化解的成功率和效率。与此同时,泰顺法院还与各级各类调解组织以及乡镇综治办、村居党员干部等建立联络机制,加大诉调对接力度,做好诉调衔接。近日,在泰顺法院

筱村法庭的指导下,筱村人民调解委员会成功调解了一起涉诉标的超过100万元的民间借贷纠纷,并在调解后引导当事人进行司法确认,以非诉方式解决纠纷,最大程度保障当事人权益。

此外,泰顺法院还制定了《关于参与多元解纷工作规程(试行)》,上墙“多元解纷流程图”,引导当事人选择合适的纠纷解决方式。2020年,泰顺县万人成讼率为0.44%,同比下降0.06%。

整合资源 推进专门领域诉源治理

今年2月24日,泰顺法院受理了浙江泰顺农村商业银行股份有限公司诉李某的信用卡纠纷案件。案件很快分流到了金融案件调解员罗敏娟的手中。罗敏娟是银行退休干部,熟悉各项金融业务,她第一时间联系李某,组织双方通过ODR平台成功调解了这起纠纷。

2020年8月,泰顺法院牵头召开金融纠纷诉源治理工作座谈会,邀请县矛调中心、银监办、公证处等单位和部



3月12日,调解员运用ODR平台对一买卖合同纠纷案件开展线上调解

门,以及工商银行、农业银行等十家银行参会,专门讨论研究金融纠纷诉源治理,制定出台了《关于金融纠纷诉源治理工作实施意见》,并建立专门的金融调解室,致力于将金融纠纷解决在诉前。《意见》实施后,金融纠纷案件诉前调解成功率上升5%。

在家事纠纷化解中,泰顺法院积极与县矛调中心、司法局、民政局、妇联、社会心理服务协会等联合出台了《关于在家事审判工作中建立诉前调解和多元纠纷解决机制的实施意见》,动员和发挥社会力量,共同参与家事纠纷的化解工作,探索社会调处与司法审判有效结合的新路径。2020年,泰顺法院被温州市中级法院评为家事审判方式和工作机制改革示范法院。

微播报

温州中院: 探索监所远程视频连线财产申报

日前,温州中级人民法院执行庭在临海监狱的配合下,通过钉钉与刑事涉财产案件被执行人姜某远程视频连线,完成被执行人的财产申报。这也是该院首次将视频提审运用于执行工作,有效解决了疫情防控背景下在押被执行人财产申报的难题,有效维护刑事被害人的合法权益,为实现服刑被执行人财产申报提供了有效经验。该院执行庭将进一步探索建立刑事涉财产案件被执行人远程视频连线财产申报的制度化。

鹿城法院: 打通诉讼服务“最后一公里”

日前,鹿城区法院在七都岛举行温州国际未来科技岛(七都)审判站揭牌仪式。温州国际未来科技岛项目是温州市委、市政府聚焦温州产业发展需要,预备在七都岛打造的一个辐射长三角、在全国具有影响力的科技创新高地和区域性金融中心。温州国际未来科技岛(七都)审判站将主动思考、探索延伸审判执行职能,以司法赋能为七都岛经济高速发展提供有力司法保障。

瓯海法院: 开展司法处置不动产登记“一件事”

2月26日,瓯海法院携手不动产登记中心瓯海办证处与区税务局,在温州首创买受人在法院办理不动产转移登记和缴纳税款。法院在原不动产查控专线的基础上增设不动产抵押注销、转移登记等业务功能,税务部门通过数字化改革平台生成缴税二维码推送缴税,即可实现在瓯海法院办理不动产抵押权注销、转移登记等业务。

龙湾法院: 多措并举提高案件执行到位率

龙湾法院发挥执行职能作用,善用多种执行手段加大执行审计、打击拒执力度,创新机制全力破解权属瑕疵不动产司法处置难题,贯彻善意文明理念促进执行和解,强化终本案件后续管理,切实提高案件执行到位率。2020年全年共执行到位20亿元,执行到位率56.06%,同比上升9.28%。

洞头法院: “三突出”打好执行攻坚“组合拳”

为巩固“基本解决执行难”成果,2020年以来,洞头法院突出联动执行聚内外合力、威慑执行强打击力度和智慧执行促规范高效三方面,保持执行办案质效高水平运行。全年执结1334件,执行到位金额1.95亿元。

乐清法院: 重拳出击惩治虚假诉讼

2020年以来,乐清法院创新举措,精准发现、甄别、打击虚假诉讼。通过成立工作专班,深挖虚假诉讼线索,审查重点案件90件,移送涉嫌虚假诉讼意见79份。同时,强化公检法联合打击,建立虚假诉讼失信人名单库,通过宣传引导,39人主动承认存在虚假诉讼行为。去年,该院共查处虚假诉讼行为63起,移送公安追究刑责9人,有力保障了当事人的合法权益。

瑞安法院: 举办全省破产领域专题研讨沙龙

为准确把握民法典及新司法解释在破产领域的影响,2月,瑞安法院举办专题研讨沙龙,邀请9位温州地区资深破产管理人作为主讲人,解读民法典及新司法解释中与破产相关的条文。

苍南法院: 召开特约监督员座谈会开门纳谏

近日,苍南法院召开特约监督员座谈会,受邀的特约监督员积极为法院队伍廉政建设提供意见和建议。党组书记、院长郑国栋希望监督员们继续不断落实监督职能,发挥监督功效、加强沟通联系,继续出谋划策,共推法院整体工作再上新台阶。

永嘉法院: “凤凰金融智审”助力案件审理

近日,永嘉法院运用“凤凰金融智审”,对一起金融借款案件开展审理,实现了案件当庭智能生成判决、当庭宣

判、当庭送达、当天一键归档。当事人足不出户便可参与庭审,快速收到判决,实现“一次不用跑”。

“凤凰金融智审”还将法官从大量的简案中解放出来,让他们可以集中精力解决繁案、难案。

平阳法院: 发布诉源治理典型案例

近日,平阳法院召开诉源治理新闻发布会,通报该院诉源治理工作成效并发布典型案例。近年来,该院通过诉讼外和解、人民调解等非诉讼方式从源头减少诉讼增量,2019年至2020年该院收案数连续呈下降趋势。平阳法院还将进一步推广执促专区,防范、打击虚假诉讼和职业放贷,充分发挥司法能动性,持续推进诉源治理。

文成法院: 掀起乡村普法热潮

连日来,文成法院依托员额法官进乡镇机制,广泛开展普法工作,让法治精神家喻户晓、深入人心。29名员额法官分成3个小组先后深入周山畲族乡、双桂乡、峃口镇、周壤镇、巨屿镇、百丈漈镇等地开展宣讲,以生动典型的案例为群众讲好法治故事。

泰顺法院: 持续开展专项执行行动

泰顺法院积极开展专项执行,针对全县19个乡镇涉及民生、民间借贷、金融债权等案件开展“回头看”。本次行动累计拘传48人次,执毕案件15件,和解案件17件,罚款15人,司法拘留1人,执行到位金额132.86万元。

龙港法院: 干警“双比双看”谋思路

日前,龙港法院召开2020年度第二次“双比双看”部门现场会。各部门负责人依次登台向全院干警晒亮点、说问题、谋思路,进一步营造争先创优、比学赶超的干事创业氛围,凝聚奋力推进“新时代审判能力现代化示范法院”建设的力量。

温萱 整理